

Μας... βομβαρδίζουν με «μπόμπες» θανάτου

Το θλιβερό περιστατικό με τους μεθυσμένους μαθητές έχει κινητοποιήσει την ΕΛΑΣ που αναζητά τρεις ημέρες μετά τους ιδιοκτήτες του κλαμπ, ενώ θα ελεγχθούν και όλα τα τιμολόγια αγοράς των ποτών που βρίσκονται



του Νίκου Τσιπουνιάκη

μέσα στο μπαρ αλλά και σε αποθήκη, καθώς και οι συνεργαζόμενες επιχειρήσεις-κάβες.

Μετά τις καταγγελίες από γονείς και μαθητές έρχονται και νέες μηνύσεις για τους διοργανωτές που διαχειρίστηκαν τα ημιλιπόθυμα παιδιά αλλά και για τους ιδιοκτήτες του κλαμπ που είναι λίγο περίπλοκο ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς που υπάρχει. Όπως αναφέρουν αστυνομικές πηγές, διαπιστώθηκε πως μια γυναίκα που παρουσιάζεται ως ιδιοκτήτρια έχει πουλήσει ένα ποσοστό τής επιχείρησης σε άνδρα, ο οποίος με την σειρά του φέρεται να έχει παραχωρήσει τον χώρο σε άγνωστο άνδρα βουλγαρικής καταγωγής, ώστε να πραγματοποιεί και να διοργανώνει τέτοιες εκδηλώσεις.

«Αποφεύχθηκε μια τραγωδία»

Οι έρευνες της αστυνομίας επεκτείνονται σε παράνομα εργαστήρια παρασκευής ποτών-μαϊμού και νοθείας κανονικών. Είναι το επόμενο βήμα και μάλιστα εδώ και πολύ καιρό έχουν σταματήσει σε τελωνεία και σύνορα χημικά που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή των επικίνδυνων ποτών.

«Αποφεύχθηκε μια τραγωδία», λένε αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, που έχουν επιληφθεί των ερευνών. Οι μαρτυρίες και οι καταθέσεις των μαθητών που ήπιαν «δηλητήριο» σοκάρουν και η ηγεσία της ΕΛΑΣ προχωρά σε συγκεκριμένες κινήσεις και ελέγχους σε όλη την επικράτεια, ενώ αναμένεται αυστηρότερος έλεγχος στα σύνορα και στα τελωνεία. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, οι εντολές από την



Έρευνες της αστυνομίας σε παράνομα εργαστήρια παρασκευής αλκοόλης - Πώς οι λαθρεμπόροι φέρνουν από τις ανατολικές χώρες νοθευμένα ποτά στην Ελλάδα

ηγεσία της ΕΛΑΣ αφορούν πιο πιεστικούς ελέγχους, ενώ έχουν ενεργοποιηθεί όλες οι πηγές πληροφόρησης για τα κυκλώματα λαθρεμπορίας αλκοόλης.

Πρόκειται για διαφορετικές ομάδες που δρουν κυρίως στην επαρχία, αλλά διατηρούν «κέντρα διανομής» και σε μεγάλες πόλεις όπως η Αθήνα, η Πάτρα και η Θεσ-

σαλονίκη. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και για περιοχές της Κρήτης όπου έχουν υπάρξει ακραία κρούσματα μέθης που έστειλαν νέους σε νοσοκομεία. Τα κυκλώματα έχουν καταφέρει τα τελευταία χρόνια να γίνουν αόρατα, καθώς δεν εισάγουν τεράστιες ποσότητες. «Έρχονται από Βουλγαρία κυρίως και μένουν για πολύ καιρό στά-



σιμα, αποθηκευμένα, ώστε να περνούν απαρατήρητα. Δεν συνεργάζονται με μεγάλες κάβες αλλά σε πολλές περιπτώσεις απευθείας με «μαγαζιά», ώστε να παραμείνουν αόρατοι.

Τα εισάγουν καθαρά και τα αηλιάζουν με... βρόμικα

Τα περισσότερα κέρδη προέρχονται από τη νοθεία. Εξίσου σημαντικό κέρδος όμως, όπως χαρακτηριστικά λένε έγκυρες πηγές, προέρχεται από ένα ισχυρό καρτέλ διακίνησης ποτών που εισάγει κανονικά και νόμιμα χιλιάδες λίτρα αλκοόλ και τα αντικαθιστά στη χώρα μας με τα νοθευμένα και εξαγει εκ νέου τα νόμιμα.

Το λαθρεμπόριο ποτών έχει τα δικά του κυκλώματα προερχόμενα από χώρες όπως η Βουλγαρία και η Τσεχία. Οι ρωσόφωνες ομάδες από το πρώην ανατολικό μπλοκ και των Σλάβων ως κύριες «μπίζνες» τους έχουν την εισαγωγή των χημικών που

απαιτούνται για τη νοθεία των ποτών. Το πιο διαδεδομένο είναι το βιομηχανικό οινόπνευμα που αναμειγνύουν με άλλα χημικά και κανονικό ποτό στο 10% με 20%. Τα πιο επικίνδυνα χημικά που εισάγονται κυρίως από τη Βουλγαρία, όπως λένε αξιόπιστες πηγές, είναι η μεθανόλη και η ισοπροπανόλη. Για να καταλάβετε πόσο επικίνδυνα είναι αυτά τα δυο «συστατικά», αρκεί να σημειώσουμε πως χρησιμοποιούνται στα αντιψυκτικά και σε ορισμένα καύσιμα. Ένα άλλο συστατικό είναι η αιθανόλη (ή αιθυλική αλκοόλη). Η αιθανόλη έχει μικρή ποσότητα αλκοόλης και θεωρείται ασφαλής όταν καταναλώνεται με μέτρο. Όμως τα νοθευμένα ποτά παρασκευάζονται και με φθηνές αλκοόλες ή άλλου είδους χημικά.

Προσωρινό ηουκέτο στο κλαμπ της Βουλιαγμένης

Κλειστό μέχρι νεότερας θα παραμείνει το κλαμπ στη Βουλιαγμένης όπου διασκέδαζαν οι ανήλικοι που μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο. Οι Αρχές έβαλαν ηουκέτο στο κλαμπ, τουλάχιστον προς το παρόν, αναμένοντας τα αποτελέσματα των ελέγχων στις φιάλες που κατασχέθηκαν από το μαγαζί, για να διαπιστωθεί εάν υπήρχε πρόβλημα με τα ποτά που κατανάλωσαν οι μαθητές.

Αυτό που εξετάζεται είναι αν έφταγε η ποσότητα του αλκοόλ που καταναλώθηκε από τους μαθητές ή αν τα ποτά ήταν νοθευμένα και εξ αυτού οι ανήλικοι οδηγήθηκαν στο νοσοκομείο. Τα αποτελέσματα των εργαστηριακών ελέγχων θα ανακοινωθούν τις επόμενες μέρες.

Σήμερα το πρωί θα συνεδριάσει το δημοτικό συμβούλιο για να αποφασιστεί αν τελικά η εν λόγω επιχείρηση θα σφραγιστεί, ενώ σε δήλωσή του ο κ. Δούκας ανακοίνωσε ότι θα εισηγηθεί το κλείσιμο του μπαρ. «Θα αντιμετωπίσουμε σκληρά κάθε παρανομία στην Αθήνα. Όποιον κι αν αφορά, όποιος κι αν εμπλέκεται. Αύριο (σ.σ.: σήμερα) στο δημοτικό συμβούλιο εισηγούμαι το κλείσιμο του συγκεκριμένου μπαρ στη Βουλιαγμένης», είπε χαρακτηριστικά.

Υπενθυμίζεται ότι οκτώ ανήλικοι οδηγήθηκαν στο νοσοκομείο, ενώ μια 15χρονη εξακολουθεί να νοσηλεύεται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το εν λόγω κλαμπ έχει απασχολήσει τις Αρχές και στο παρελθόν, ενώ ελέγχονται και άλλες περιπτώσεις κέντρων διασκέδασης που χορηγούν οινοπνευματώδη σε ανήλικους.



«Εκεί μέσα έπιναν ανεξέλεγκτα, δεν υπάρχουν συνοδοί. Γενικά το θέμα βρομάει από το κεφάλι και κάνουν εκδηλώσεις και σε μπαρ και σε όλα αυτά ανήλικα με ποτά. Πώς κλείσανε τα μπουκάλια και τα ποτά; Όταν δέκα παιδιά βλέπουμε δύο μπουκάλια μπροστά τους με αλκοόλ, προφανώς και θα πιουν. Άκουσα από παιδιά ότι ένιωσαν πως τα ποτά ήτανε "μπόμπα"», είπε μητέρα μαθήτριας.

«Τρόμαξα, το παιδί μου ήταν αναισθητό»

Συγκλονίζει η μαρτυρία πατέρα 15χρονης μαθήτριας στο skai.gr η οποία μαζί με άλλους ανηλικούς κατέληξαν στο νοσοκομείο. «Ημασταν πιο τυχεροί από τους άλλους γιατί δεν μπήκε στη ΜΕΘ. Το παιδί μου ήταν αναισθητό, τρόμαξα. Όταν έφτασα απέξω και μου την έβγαλαν αγκαλιά, το παιδί ήταν αναισθητό, τρόμαξα, τρελάθηκα. Ήταν με το κεφάλι πεσμένο κάτω, δεν είχε τις αισθήσεις της. Τηςμίλαγα, τη χτύπαγα, της έριχνα χαστούκια, την έβρεξα, τίποτα, δεν συνερχόταν καθόλου. Όταν έφτασα επικρατούσε ένας πανικός, τα ασθενοφόρα απέξω, φέρνανε παιδιά πολλά λιπόθυμα. Παιδιά βγάζανε άλλα παιδιά λιπόθυμα».

Το event είχε διοργανωθεί από εταιρεία εκδηλώσεων που είχε αναλάβει την επικοινωνία του κλαμπ για το σχολικό φεστιβάλ και είχε φροντίσει τη μεταφορά των μαθητών με πούλμαν, χωρίς τη συμμετοχή των συνοδών τους.

Η διοργανώτρια εταιρεία είχε βάλει χρηματικό ποσό από 20 έως και 40 ευρώ για την είσοδο στο μαγαζί, ανάλογα με τη θέση όπου θα καθόταν ο κάθε μαθητής εντός του κλαμπ. Όποια θέση και αν είχαν οι μαθητές, η κατανάλωση αλκοόλ ήταν ελεύθερη παρά το νεαρό της ηλικίας τους.

Σοκαριστικές για τα όσα συνέβησαν είναι οι μαρτυρίες παιδιών που βρέθηκαν στο κλαμπ, με μια μαθήτρια να περιγράφει πώς τα παιδιά ξεκίνησαν να καταρρέουν με το που κατανάλωσαν αλκοόλ. «Τα παιδιά δεν μπορούσαν αντεπεξέλθουν. Οι μισοί είχαν χάσει τις αισθήσεις τους, οι άλλοι ξέρναγαν. Την ώρα που φεύγαμε, υπήρχαν ακόμα παιδιά λιπόθυμα που τα βγάζανε έξω. Ένα παιδί από το σχολείο μου μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο», είπε η μαθήτρια.

«Νοθευμένο ένα στα δέκα ποτά»

Ο Νίκος Θωμαΐδης, καθηγητής Αναλυτικής Χημείας, μιλάει στην «Political» για την επικινδυνότητα των νοθευμένων ποτών, μέσα από τις εμπειριστατωμένες έρευνές του.

«Το τελευταίο διάστημα έχει σημειωθεί αύξηση της συχνότητας επεισοδίων τοξίκωσης από υπερβολική κατανάλωση αλκοολούχων ποτών και μάλιστα -μετά από έλεγχο- εμφάνισης νοθευμένων ποτών στη νυχτερινή ζωή.

Ως ποτό-μπόμπα θεωρείται ένα μη τυποποιημένο ποτό το οποίο παράγεται σε παράνομα εργαστήρια, διακινείται και πωλείται αγνώστως τη νομοθεσία περί παραγωγής και διάθεσης αλκοολούχων ποτών και έχει ως βάση παρασκευής του το βιομηχανικό οινόπνευμα. Ειδικότερα, στα ποτά-μπόμπες χρησιμοποιείται η αιθανόλη βιομηχανικού τύπου, δηλαδή μια χαμηλής ποιότητας, φθηνή αιθανόλη που δεν προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση και χρησιμοποιείται σε βιομηχανικές εφαρμογές, όπως στη χρωματογραφία ή σε ιατρικές εφαρμογές. Η βιομηχανική αιθανόλη περιέχει όμως ως παραπροϊόν της παραγωγής της τη μεθανόλη. Η μεθανόλη είναι μια αλκοόλη που μοιάζει δομικά, ωστόσο, είναι ιδιαίτερα επιβλαβής για την υγεία, καθώς προκαλεί από οξεία τοξίκωση έως και θάνατο, ανάλογα με τα επίπεδα κατανάλωσης. Συμπτώματα που παρατηρούνται τις πρώτες 12-24 ώρες μετά την κατανάλωση νοθευμένου ποτού με βιομηχανικό οινόπνευμα είναι οι γαστρεντερικές διαταραχές, ναυτία, έμετος, ζαλάδα, ίλιγγος, αίσθημα αδυναμίας, αναπνευστική καταστολή, αίσθημα παλμών, θολή όραση και προσωρινή έως οριστική τύφλωση, αν η κατανάλωση νοθευμένου ποτού υπερβεί μια συγκεκριμένη ποσότητα (διαφορετική σε κάθε οργανισμό). Εάν παρατηρηθούν τέτοια συμπτώματα μετά από κατανάλωση ποτού, συστήνεται η επείγουσα παροχή ιατρικής παρέμβασης. Επίσης, η παραγωγή τέτοιων "ποτών" στηρίζεται στην προσθήκη φτηνών πρόσθετων ουσιών αλλά ταυτόχρονα (δυνάμει) τοξικών προκειμένου να μιμηθούν τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των αυθεντικών ποτών. Σύμφωνα με επίσημα στατιστικά στοιχεία, αναφέρεται ότι τουλάχιστον το 10% των καταναλωμένων ποτών χαρακτηρίζονται ως ποτά-μπόμπες στην Ελλάδα. Το φαινόμενο αυτό έχει σημαντικές προεκτάσεις που αντικατοπτρίζονται κυρίως στη δημόσια υγεία και δευτερευόντως στην οικονομία».

Τι πρέπει να προσέξουν όσοι... πίνουν

Ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας μιλάει στη συνέχεια για τα υπόλοιπα ποτά-μαϊμού, το λαθρεμπόριο και τα προληπτικά μέτρα που πρέπει να ληφθούν από την Πολιτεία: «Πέρα από τα ποτά-μπόμπες υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις νοθείας ποτών, οι οποίες ναι μεν είναι λιγότερο επιβλαβείς στην υγεία, αλλά φυσικά παραπλανούν τον καταναλωτή. Αυτά τα ποτά παρασκευάζονται πάλι σε παράνομα εργαστήρια και έχουν ως βάση αλκοόλη φυτικής προέλευσης και άλλες ουσίες όπως χρωστικές και αρωματικές ουσίες για λόγους εμφάνισης και γεύσης, αλλά και το νερό για την αραιώση των ποτών. Αυτές οι ουσίες χρησιμοποιούνται στις απομιμήσεις αυθεντικών ποτών.



Η τρίτη παράνομη πρακτική στην εμπορία αλκοολούχων ποτών είναι το λαθρεμπόριο. Αυτό σημαίνει ότι εισάγονται αυθεντικά ποτά, χωρίς όμως να επιβληθούν οι απαραίτητοι δασμοί που διέπουν το εμπόριο αλκοόλης. Αποτέλεσμα, η παραπλάνηση του καταναλωτικού κοινού, η αισχροκέρδεια και η απώλεια εσόδων του κράτους».

Τέλος, για τις προφυλάξεις που μπορεί να παίρνουν όσοι καταναλώνουν αλκοόλ, ο Νίκος Θωμαΐδης λέει: «Η αναδύομενη εμφάνιση των νοθευμένων ποτών αποτελεί μείζον ζήτημα δημόσιας υγείας στις μέρες μας. Για αυτό απαιτούνται μέτρα πρόληψης από την Πολιτεία με συχνούς ελέγχους και επιβολή αυστηρών προστίμων στους παραβάτες. Παράλληλα, οι πολίτες θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί όταν καταναλώνουν αλκοολούχα ποτά, ειδικά όταν προέρχονται είτε από ανοικτά μπουκάλια είτε είναι πολύ φθηνά. Επιπλέον, χρειάζεται να δίνουν μεγάλη σημασία στην ετικέτα του μπουκαλιού, ώστε να βεβαιώνονται για την αυθεντικότητά του, να παρατηρούν το ποτό τους για τυχόν αποκλίνουσα γεύση και να προσέχουν την οσμή του, καθώς οτιδήποτε ασυνήθιστο μπορεί να είναι ένδειξη νοθείας. Φυσικά, αυτό μπορούν μόνο οι καταναλωτές συγκεκριμένων ποτών να το αντιληφθούν, οι οποίοι μπορούν να αναγνωρίσουν τυχόν αλλοιώσεις στη συνηθισμένη γεύση ενός ποτού που καταναλώσουν συχνά. Το πρόβλημα εντοπίζεται στην κατανάλωση νοθευμένων ποτών από άτομα νεαρής ηλικίας, τα οποία απαγορεύεται να καταναλώσουν αλκοόλ αν είναι κάτω από 18 ετών ή αν είναι πάνω από 18 ετών να είναι ιδιαίτερα προσεκτικά στην κατανάλωση και να προτιμούν εμφιαλωμένα ποτά χαμηλής περιεκτικότητας σε οινόπνευμα».



Τι λέει στην «Political» ο καθηγητής Αναλυτικής Χημείας Νίκος Θωμαΐδης